

Обзор МВФ

ВЕСЕННИЕ СОВЕЩАНИЯ 2013 ГОДА

На МВФ возлагается четкая роль во взаимосвязанном мире

Обзор МВФ онлайн
20 апреля 2013 года



Рабочий в Индии. С продолжением тенденции глобализации люди из стран с формирующимся рынком включаются в общемировое предложение труда (фото: Vishal Olwe/EPA).

- Подъем стран с формирующимся рынком, глобализация как ключевая тенденция.
- В долгосрочном плане жизненно важную роль будут играть структурные экономические реформы.
- МВФ необходимо и далее адаптироваться к меняющейся ситуации в мире.

По мере того как страны становятся все более взаимосвязанными и взаимозависимыми, на международные организации, такие как МВФ, возлагается принципиально важная роль, — отметили участники панельной дискуссии на семинаре, прошедшем в рамках Весенних совещаний МВФ и Всемирного банка.

В рамках семинара «Долгосрочные глобальные тенденции и их значение для МВФ ([“Long-Term Global Trends and Their Implications for the IMF”](#))» группа выдающихся мыслителей провела исследование «общей картины» мировых тенденций, таких как подъем стран с формирующимся рынком, старение населения, быстрое развитие технологий и изменение климата.

Эти долгосрочные тенденции определяют будущий мировой экономический ландшафт. Чтобы быть в состоянии предвидеть и предотвращать кризисы, МВФ и другие организации должны будут уделять больше внимания этим сдвигам, — отметил Намрата Брар из «Нью-Дели Телевижн», который вел это мероприятие.

«На макроэкономическом уровне мир становится все более взаимозависимым, — сказал заместитель директора-распорядителя МВФ Минь Чжу. — Нам необходимо действительно стать организацией, охраняющей макроэкономическую стабильность в исключительно взаимосвязанном мире».

Помимо Минь Чжу, в группу экспертов вошли экономист Нуриэль Рубини, журналист Томас Фридман и министр финансов Сингапура Тарман Шанмугаратнам.

От связанности к свехсвязанности

Брар начал с того, что обратился к экспертам с просьбой назвать одну долгосрочную мировую тенденцию, которая будет доминирующей в течение следующих десяти лет и которую МВФ не может позволить себе игнорировать.

Ведущей тенденцией является глобализация, — сказал Рубини из Нью-Йоркского университета. Помимо расширения международной торговли товарами и услугами, будет отмечаться увеличение международных потоков капитала и труда, расширение мировых цепей поставок и рост прямых иностранных инвестиций. В эту тенденцию вписывается интеграция стран с формирующимся рынком в мировую экономику. Он отметил, что сейчас более двух миллиардов китайцев и индийцев включаются в мировое предложение рабочей силы, а рабочие из остальных стран с формирующимся рынком идут за ними по пятам.

Частично вследствие этой тенденции в мире происходит принципиальный структурный сдвиг, — отметил он. — Страны с развитой экономикой все в большей мере становятся должниками и заемщиками, тогда как страны с формирующимся рынком становятся кредиторами, что переворачивает их традиционные роли. «85 процентов кредитов МВФ в настоящее время направляются в такие страны, как Греция, Ирландия и Португалия, — говорит Рубини, — а раньше было наоборот».

Томас Фридман из Нью-Йорк Таймс согласился, сказав, что глобализация перешла на новый уровень. Глобализация была предметом его книги, вышедшей в 2004 году под названием «Плоский мир» (*“The World Is Flat”*), где утверждается, что исторические и географические деления мира становятся все менее актуальными, и мир является ровным полем для игры с точки зрения коммерции. Он отметил, что на сегодня мир за одно десятилетие стал из взаимосвязанного сверхвзаимосвязанным.

«Когда я ездил по миру, утверждая, что он плоский, Фейсбук не существовал, Твиттер был еще просто звуком, облако было еще в небе, 4G было названием парковки, Линкедин был словом для тюрьмы, приложением было то, что отправлялось вместе с письмом, Big Data было именем известного рэпера, а Скайп — это была опечатка», — говорит Фридман.

«Как это бывает со многими долгосрочными тенденциями, это изменение по существу оставалось незамеченным, — отметил он. — Мы смотрели на другое и говорили о другом, но каждый из нас на своей работе, на своем рынке и в своей стране живет и воспринимает существенно изменившийся мир».

Кризис в социальных балансах

Для Тармана (являющегося председателем главного органа МВФ, определяющего политику организации, МВФС) наиболее беспокоящими тенденциями являются имеющие социальный и политический характер. «Намного более важным, чем кризис финансовых балансов, является кризис социальных балансов», — сказал он.

Самые трудные мировые проблемы связаны с растущим риском накопления большого количества долго не находящих работу людей в странах с развитой экономикой и непростой задачей создания содержательных рабочих мест для значительно выросшего количества молодежи в странах с формирующимся рынком, — отметил Тарман.

Вторая крупная задача, — говорит Тарман, — связана с финансированием пенсий и здравоохранения, где оказывается невозможно выполнить обязательства, взятые на себя правительствами перед будущими поколениями. «Перед нами стоит серьезная проблема взаимодействия между поколениями, которая наиболее проявлена в экономически развитых обществах, и у нас для нее пока нет решения», — сказал он.

«Токсичная цепь»

Брар спросил Рубини (которого также называют «доктор Рок» за то, что он предсказал недавний мировой финансовый кризис»), какой совет он может дать МВФ и другим организациям в отношении прогнозирования кризисов.

Ранее кризисы происходили чаще всего в странах с формирующимся рынком, — отвечал Рубини, — но эти страны вынесли урок из прошлого и добились большей стойкости. Теперь наибольшую обеспокоенность вызывают страны с развитой экономикой, — говорит он.

«Меня беспокоит эта токсичная цепь из высокого уровня долга, низких потенциальных темпов роста и еще сохраняющихся эффектов финансового кризиса, сложившаяся в мире, где подъем стран с формирующимся рынком создает принципиальные новые проблемы для стран с развитой экономикой», — сказал Рубини.

Вторая обеспокоенности Тармана по поводу безработицы, Рубини отметил, что связанное с технологией явление, аналогичное тому, которое позволило уменьшить количество используемого труда в обрабатывающей промышленности, теперь разворачивается в сфере услуг.

«В магазине я больше не иду к кассиру, я иду к этим автоматическим кассам, — говорит он. — И прямо сейчас рентгенолог в Мумбаи может выполнять ту же работу, что и рентгенолог в Нью-Йорке, но за зарплату в четыре раза ниже, а в конечном счете это будет делать какая-нибудь компьютерная программа».

Все это, — говорит он, — вызывает огромные проблемы в области создания рабочих мест в странах с развитой экономикой, причем именно в то время, когда они пытаются справиться с последствиями возвышения стран с формирующимся рынком.

МВФ и кризисы

Отвечая на вопрос о том, оснащает ли себя МВФ средствами предсказания и предотвращения кризисов, Минь Чжу из МВФ отметил, что одна из функций МВФ

заключается в мониторинге рисков, и решение этой задачи осложняется эволюцией мировой экономики и возникновением новых угроз.

«Мы наблюдаем различные виды риска в разных частях мира, — сказал Чжу. — Например, мы отмечаем низкие темпы роста как основную опасность в зоне евро; мы наблюдаем риски, связанные с сильно избыточным долгом в таких странах, как Япония и США; нам заметны финансовые дисбалансы в некоторых странах с формирующимся рынком, таких как Китай. То есть мы сосредоточиваем свое внимание на различных факторах риска в мире».

«МВФ адаптировал свой инструментарий для решения этих новых задач, — заметил Чжу. — Если взглянуть на последние два–три года, мы действительно продвинулись в новые области. Мы перешли от двустороннего надзора к многостороннему; мы проводим [процедуры раннего предупреждения](#); мы готовим [доклады о внешних эффектах](#), чтобы лучше понимать связи между странами; мы осуществляем оценки внешнего сектора для определения уровней обменных курсов стран с многосторонним согласованием».

В двух словах...

В заключение Брар попросил каждого из экспертов дать резюме семинара не более чем в 140 знаках:

Чжу: «Мир принципиально меняется. МВФ должен смотреть в лицо этим изменениям, адаптироваться и готовиться к ним, а также поддерживать мировую экономическую и финансовую стабильность».

Рубини: «Более взаимосвязанному миру требуется больше международного сотрудничества и координации, но, к сожалению, пока меры политики выглядят более национальными, чем интернациональными».

Тарман: «В качестве решения мировых проблем сосредоточивать больше внимания на структурных реформах и меньше — на макроэкономической политике».

Фридман: «Я старый ретроград, мне 59 лет. Когда я оканчивал институт, мне нужно было искать работу; моим дочерям же нужно изобретать себе работу».

Ссылки по теме

[Посмотреть видео](#)

[Новейшие мировые перспективы](#)

[Мировая финансовая система](#)

[Лагард о трехскоростном подъеме](#)